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К.Ю. Пеляш енко

ДОСЛІДЖ ЕННЯ ЦИРКУНІВСЬКОГО ГОРО ДИЩ А

Влітку 2013 р. археологічною експедиці
єю Харківського історичного музею прове
дені розкопки на городищі скіфського часу 
біля с. Циркуни Харківського р-ну Харків
ської обл. Щ орічні планомірні дослідження 
на городищі проводяться з 2007 р. під керів
ництвом К.Ю. Пеляшснка. Цьогорічні роботи 
на п а м ’ятці були зосереджені на двох ділянках 
і мали на меті продовження вивчення архео
логічних о б ’єктів, планіграфії та стратиграфії, 
концентрації  культурних нашарувань знахід
ками на різних її ділянках, уточнення загальної 
хронології п а м ’ятки та часу існування окремих 
укріплених частин.

Продовжені дослідження в південно-східній 
частині городища, на ділянці розкопу 6 (робо
ти тут проводились в 2005 та 2008 р р .). Розкогі 
розш ирений в східному напрямку, розкрита 
площа 33 м2. Встановлена наступна стратигра
фія: під лісовим дереном фіксується шар чор
ноземного Грунту з матеріальними залиш ками, 
потужністю 0,4—0,45 м, нижче, по всій площі 
розкопу залягає зольний шар сірого кольору, 
насичений матеріальними залиш ками, його 
потужність збільшується в пі вденному н ап рям 
ку — в бік ескарпу городища, від 0,3 до 0,75 м. 
Під цим ш аром  фіксується похований чорно
зем з поодиноким и знахідками, що поступово 
переходить у материковий суглинок. На роз
копаній  площі виявлено гри господарські ями

(8— 11) округлої форми заповнені золистим 
грунтом сірого кольору, шо концентрувалися в 
південній частині розкопу. Знахідки виявлені в 
розколі представлені фрагментами та археоло
гічно цілими формами ліпного посуду, глиня
ними пряслами, конусами, кістками тварин та 
уламками античних амфор. Дана ділянка роз
копу розкрила найбільш ранні шари городи
ща, що відносяться до кінця VI — початку Vст. 
до н.е. Верхні наш арування розкопу датуються 
другою п оловиною  V—IV ст. до н.е.

Продовжені роботи в північній частині го
родища па ділянці розкопу 10 (роботи прово
дились в 2009—2011 рр.), який  розширено в 
східному напрямку. Загальна розкрита площа 
в 2013 р. склала 57 м2. Зафіксована наступна 
стратиграфія: під лісовим дереном фіксується 
шар чорноземного грунту з матеріальними за
лиш кам и , потужністю 0,2—0,3 м, нижче — пе- 
редматериковий суглинок, що поступово пере
ходить у материкову глину. Н а розкопаній пло
щі виявлено чотири господарські ями (29—32) 
округлої в плані форми з вертикальними стін
ками, глибиною від 0,35 до 0,9 м. Знахідки ви
явлені в розколі представлені фрагментами та 
археологічно цілими ф орм ам и ліпного посуду, 
глиняними пряслами, зерпотерками, кістками 
тварин, уламками сіроглиняного гончарного 
посуду та античних амфор к інця V — початку 
III ст. до п.е.

І.А. С н іж ко

ДОСЛІДЖ ЕННЯ ПЕРИФЕРІЙНОЇ 
ЧАСТИНИ СТОЯНКИ БІЛЯ с. КАМ’ЯНКА

Експедиція Харківського історичного му
зею в червні—липні 2013 р. продовжила роз
коп ки  відкритої у 2004 р. пізньопалеолітичної 
стоянки біля с. К ам ’янка Ізюмського р-ну  Хар
ківської обл. П ам ’ятка знаходиться на високо
му мисі при впадінні в р. Сівсрський Донець 
невеличкої правої притоки р, Суха К ам ’янка. 
Культурний шар. представлений розщ епленим

кременем, др ібними шматочками кісток, ву
гілля та вохри, пош кодж ений ттостгенетични- 
ми процесами. Він залягає на стику давнього- 
лопенового грунту та п ричорноморського лесу, 
не має специфічного забарвлення, розтягну
тий по вертикалі.

П ам 'ятка  досліджується суцільною площею, 
до 121 м2 цього року додались 21 м 2 в східній

258



частині. Колекція артефактів налічує 509 пред
метів і включає нуклеуси, нуклевидні уламки, 
технічні сколи, відщепи, пластинки, мікро- 
гіластинки, знаряддя а вторинною  обробкою. 
Із 6 нуклевидних уламків один використову
вався як  відбійник. Серед нуклеусів 4 конічні 
(2 з виступаючою тильною частиною, 1 — сп ра
цьований), 1 — двохплощадковий кубовидний 
спрацьований, 1 — торцевий з виступаючою 
тильною частиною, 3 — спрацьовані ам о р ф 
ні. Оскільки стоянка знаходилась біля вихо
дів к р ем ’яної сировини, в значній кількості 
зустрічаються первинні та нап івпервинні від
щепи, різноманітні технічні сколи. Вироби із 
вторинною обробкою включають різці, скреб
ки, пластинки з ретушованими д ілянками, мі- 
кроштастинки з притупленим краєм. Із 5 різців 
З — серединні (рис. 1, 1—3), 1 кутовий та 1 ну- 
клевмдний; скребок подвійний сф ормований 
на трискатній пластині (рис, !, 4)\ фрагмент 
двоскатної пластинки має ретушовану д ілян
ку в дистальній частині (рис. 1, 5); м ікроплас- 
тинки з притупленим краєм представлені дво 
ма фрагментами без базальних частин (рис. 1, 
6— 7). Зустрічаються кр ем ’яні артефакти зі слі
дами перебування у вогні, дрібні ш маточки ву
гілля, хоча місця розташування вогнищ  тюки 
не локалізовані.

На дослідженій площі простежено одне д о 
волі виразне скупчення, яке може відповіда
ти робочому місцю з обробки кременю. Воно 
розташовано у західній частині розкопу, майже 
під його стінкою. Знахідки залягали in situ , що 
важливо для встановлення ініціального рівня 
їх відкладення, оскільки культурний шар дово
лі сильно пош кодж ений. До складу скупчення 
входили нуклевидний уламок, др ібний ребер- 
частий скол, 13 відщепів, серед яких один на- 
півпервинний, фрагмент медіальної частини 
трискатної пластинки, м ікропластинка, дріб
ні уламки та лусочки. Знаряддя представлені

Рис. 1. Кам ’янка. 2013. 1—3 — різці, 4 — скребок по
двійний, 5— 7 — мікропластинки з притупленим краєм

двома різцями: нуклевидним та серединним  
(рис. І, і ) .  Центральна смуга квадратів містила 
розпорош ені знахідки, а східна була маїіже по 
рожньою. С коріш  за все, пя  д ілянка є п ери ф е
рійною частиною стоянки.

За даними геологічних спостережень та па- 
лінологічного аналізу час існування п а м ’ятки 
можна визначити як п ри чорн ом орський  етап 
пізнього плейстоцену, що знаходиться в межах 
переходу від ранньопричорном орського  ста- 
діалу до початку тіізньольодовиків’я.
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